

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

Mr. Yvon Delbós ha publicado un artículo, en el cual reconoce que la intervención fué violada por los países fascistas a la primera semana de establecido el acuerdo. Pero, añade, Francia no pudo hacer nada porque necesitaba el apoyo de Inglaterra.
¿Se quiere prueba más palpable de esta infame farsa a que estamos asistiendo?

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
Avenida del capitán Pedro Riera, 30
Teléfono: 84
PRECIO: 0'15

Mahón, miércoles 15 de Junio de 1938
III Época—Año VIII
Número 587

La política de concesiones de Chamberlain, contesta el fascismo agrediendo a barcos ingleses y con un gesto de desdén a todas las protestas

Una cuartilla de Zyromski

Jornada inolvidable esta del domingo 22 de Mayo, en la que hemos podido ver una vez más, sobre el frente de Cataluña, el heroísmo del pueblo español.
Hay horas en la Historia, en las que una nación encarna, sola, todo el destino de la Humanidad. La nación francesa conoció esas horas hará pronto 150 años, cuando la evolución se impuso a la Europa entera. La nación española representa en estos momentos la conciencia del mundo, un gesto que representa la resistencia más total y sublime al fascismo internacional, que no es otra cosa que la barbarie, la negación de toda la civilización.

La República española es hoy la vanguardia de la Humanidad, como la República francesa lo fué en 1793.

Nosotros socialistas, socialistas franceses e internacionales reconocemos en el pueblo de España, toda la tradición de nuestra revolución francesa, que nuestro país hoy parece todavía desconocer u olvidar.

Más que nunca, nuestro deber de socialistas, de franceses e internacionalistas, marca el deber imperioso de luchar incansablemente para que la República francesa recobre su propia tradición histórica al lado de la República española, que defiende su patrimonio; un ideal común.

Son ya muchos los meses en que la República española, SOLA, asume el papel grandioso de defensora del porvenir de la democracia. Ya es hora ya es hora de estar plenamente con ella para esa defensa, para esa salvaguardia.

Con la República española, baluarte de la civilización democrática sin ninguna reserva, ¡todos en piel!

JEAN ZYROMSKI
(Diputado)

Unidad y cordialidad

Para nosotros, no es una bandera: es una aspiración. Por eso y porque la línea moral de nuestro Partido lo exige, los socialistas hemos de cuidar escrupulosamente que los hechos vayan de acuerdo con las palabras.

Habrán—indudablemente hay—en el campamento hermano quien se apartó por completo de esta conducta. Nada de respuestas personales. Entre otras razones, porque la generalización de la querrela perjudicaría a la causa.

Existe el cauce legal. Los órganos del Partido por medio de los Comités de Enlace, pueden abordar cada caso en la esfera de jurisdicción que corresponda. Con datos concretos y pruebas, por lo menos de tipo moral cuando no sea posible recogerlas de carácter material. Tenemos la seguridad de que se hará siempre justicia y no esperamos que la estorben las otras representaciones. Se hará justicia y se evitará, que un motivo de queja justificado en muchos compañeros, se vaya convirtiendo en la hoja de parra que cubre las vergüenzas de los que faltan a su deber.

Ni un solo comunista convicto de perseguir a un socialista, debe quedar sin sanción; ni un solo socialista convicto de perseguir a un comunista, puede quedar sin castigo. Así trabajaremos verdaderamente por la unidad y velaremos por la moral. Quitaremos una preocupación a los buenos y un pretexto a los malos. Tendrán una garantía los que cumplen con su deber y les faltará una disculpa a los que no lo cumplen.

Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón

Se abre la admisión de dibujos infantiles para la exposición que se celebrará los primeros días de julio. Se admitirá toda clase de dibujos de niños y adultos hasta los 15 años. El plazo de admisión termina el día 25 del corriente. Los dibujos deberán entregarse pegados sobre cartón, tablilla o papel duro. Debajo de la firma se hará constar la edad del autor. 5-6

Sociedad de Obreros Carreteros U. G. T.

Se convoca Junta general ordinaria para el próximo jueves día 16 del actual, a las 10 de la noche, en su local social y teniendo que tratar asuntos de importancia, se encarece la asistencia de sus afiliados. 2-2

Compráranse
muebles comedor, modernos, nuevos o seminuevos.
Informarán en esta imprenta. 1-4

Es compraría
una máquina MULTICOPISIA
Per a ofertes, a Llar Catalana, Hannover, 21, tots els dies de 6 a 8 de la tarde. 1-3

Pérdida de una cadena de oro (no me olvidéis) con las iniciales Paco y Elena, desde la calle Deyá, Cine Consey hasta la calle García Hernández
Se gratificará su devolución en la calle Deyá, 25. 1-3

JARABES
de naranja y zarza
VENTA A GRANEL

Para bares y cafés, precios especiales.

CASA PRETUS
Cos de Gracia, 9 12 15

SALON VICTORIA
Miércoles tarde 6'30

Gran Función 'Pro Refugios'
¡GRAN PROGRAMA MUSICAL DESPAMPANANTE!

La delirante producción de ambiente trivial

Yo no quiero irme a la cama
por el gran bailarín STANLEY LUPINO y el COLOSAL ESPRACUTO DE REVISTA

¡Esto es música!
Con la mejor orquesta «JACK HILTON», las mejores danzadoras, cuerpos de bailes, etc.

Pronto:
¡Guernica!
Guerra en el campo
Don Quintín el Amargao

INCISOS

Curioso desafío

No hay duda que nuestra guerra ha dado ocasión en el extranjero para realizar curiosas experiencias. A los fabricantes de aviones y bombas de Alemania, les ha permitido, por ejemplo, constatar que sus aparatos, útiles desde luego para asesinar mujeres y niños de las poblaciones civiles, tenían múltiples defectos de fabricación y de material, que era preciso corregir para lo futuro. El fascismo italiano ha pedido también medir la resistencia de las piernas de sus «legionarios» que en ocasiones, han logrado batir todos los records establecidos.

Estos experimentos, aunque nuevos para nosotros, no son ni mucho menos, los más originales de los que se han realizado sobre el cuerpo ensangrentado de nuestra patria. Aunque pueda parecer extraño, la originalidad, el «snobismo», la fantasía inquisitiva de que están saturados los políticos y las colectividades modernas, no deja de aparecer, aunque sea en cuestiones tan poco apropiadas como la guerra. Los españoles tenemos, entre tantas virtudes, un gran defecto. Nos tomamos las cosas demasiado en serio, dicho sea con permiso del tradicional buen humor madrileño. Nuestra alma vibra de rabia y coraje ante los asesinatos que la aviación italo-alemana comete en Alicante, Granollers, Barcelona, Valencia, etc. Por lo que veo, el irritarse ante la cobardía fascista y la parsimonia democrática, constituye un defecto. Así nos lo dan a entender con su actitud ciertos gobiernos. Es poco elegante—parecen decirnos—protestar cuando una bomba o un obús destruye nuestra vivienda o mata a un familiar. El no participar de la fiereza británica o del humorismo francés, coloca a los españoles leales en la categoría de personajes anticuados en lo que se refiere a progresos psicológicos.

Un Chamberlain, pongamos por caso, nos enseña el camino a seguir. ¿Qué las bombas del fascismo hundieron barcos ingleses y matan a sus tripulantes? ¡Paciencia! ¿Para qué guardarla sino para estos casos? Se advertirá a Burgos, se harán algunas reuniones para tratar de la forma en que podría nombrarse una comisión que estudiara la manera de negociar la terminación de dichas agresiones, pero siempre con buenos modos, sin gritos, sin estridencias.

¿Que los aviones de Mussolini e Hitler vuelan sobre territorio francés y obsequian a los pacíficos habitantes de las regiones pirenaicas con unos cuantos proyectiles del último modelo? Ahí está Mr. Daladier para trasladarse a la región afectada, en-

terarse detalladamente de lo ocurrido y disponer una vigilancia aérea que impida la repetición de «tan lamentables incidentes», pero todo sin denuestos, ni malas caras, ni imprecaciones inútiles y absurdas.

Ingleses y franceses parecen tener entorno a nuestra guerra una preocupación máxima: conocer la cantidad de cañones y aviones necesaria para quebrar la resistencia del pueblo español y saber exactamente cuantos obuses son precisos para que en Madrid no quede una casa en pie ni dara muestra. Y hasta se nos figura que en un exceso de celo, unos y otros vienen anotando cuidadosamente en un gran libro, las bombas lanzadas sobre nuestras ciudades por los bombarderos del fascismo internacional, las casas destruidas, los huérfanos habidos, los buques incendiados y echados a pique, las personas asesinadas...

Sobre todo esto, la más original de cuantas experiencias se han venido realizando a costa de nuestro sufrimiento, lo ha constituido ese curioso desafío de las Juventudes bretonas y galas. Un desafío que alcanzará, a no dudar, la categoría de histórico. Los jóvenes franceses apostaron a que eran capaces de recaudar mayor cantidad que sus colegas británicos, para ayudarnos a reconstruir lo que el fascismo destruye. Los paisanos de Mr. Daladier ganaron la apuesta, consiguiendo noventa y cinco mil francos contra seiscientos ochenta mil a que ascendió lo recaudado por los descendientes de Jhon Bull. El desafío ha sido para nosotros, enternecedor, a pesar de que esas Juventudes de Inglaterra y Francia no hayan hablado para nada del procedimiento que han ideado para que nuestros muertos vuelvan a sus hogares.

Después de esa «emocionante» prueba de solidaridad, de ese pintoresco desafío, creemos no nos queda nada por ver, a menos que la imaginación o la estupidez de Europa sea tan grande, que nos tenga reservadas aun, nuevas sorpresas.

Más, por originales que éstas sean, no lo serán bastante para eclipsar la gran verdad de que en esta tierra española, indómita y única, unos hombres se baten como leones, para defender no solo su libertad, sino la de esos sempiternos «humoristas» dando así una lección de dignidad a todos los egoístas y a todos los cobardes del mundo.

DIÓGENES

Con extraordinario tesón, nuestros soldados contienen al enemigo en todos los frentes

Con el beneplácito de los firmantes del acuerdo de "No Intervención", los aviones de Hitler y Mussolini se entregaron en las dos últimas jornadas a nuevas y criminales agresiones de nuestras ciudades de retaguardia.

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—El enemigo atacó con extraordinaria intensidad todas nuestras posiciones del Pirineo Aragonés, siendo rotundamente rechazado después de sufrir duro castigo.

En los demás sectores de este ejército, sin novedad.

LEVANTE.—En el sector de la Puebla de Valverde dos batallones facciosos, apoyados por 12 trimotores y 30 cazas e intenso fuego de artillería, atacaron Loma de Lamoza, siendo rechazados. Fracasaron dos ataques a las citadas posiciones. Los rebeldes modificaron su ataque, logrando ocuparla a costa de enorme número de bajas.

El enemigo presionó fuertemente sobre Castellón de la Plana, donde nuestros soldados combaten con gran heroísmo.

ANDALUCIA.—Fue rechazado un intento de golpe de mano del enemigo contra la cota 426, situada en el sector de Porcuna.

En los demás ejércitos, sin noticias de interés.

AVIACION

Nuestra aviación efectuó varios servicios de bombardeo y ametrallamiento muy eficaz en el frente de Levante.

Entablóse combate con el enemigo, logrando derribarle un trimotor Heinkel-61 y 3 Meisserschmitt. Nosotros perdimos dos cazas, cuyos pilotos se arrojaron en paracaídas, resultando levemente heridos.

A las 17:25 horas, 38 aparatos de bombardeo y 14 cazas, procedentes del mar, arrojaron más de 350 bombas sobre Sagunto y sus alrededores, no causando víctimas ni daños de consideración.

A las 23:30 un hidro faccioso voló sobre Denia agrediendo al mercante francés «Brisbane», cayendo en él dos bombas que le incendiaron.

Varios aparatos bombardearon la zona portuaria de Valencia. Casi todas las bombas cayeron al mar y las restantes no causaron daños ni víctimas.

A las 1:45 de hoy un aparato rebelde intentó volar sobre Barcelona. El fuego de nuestras antiaéreas le obligaron a cambiar de rumbo que en su huida arrojó su carga sin causar daños cerca de Moncada.

Las tropas republicanas contraatacan victoriosamente en la carretera de Villafames a Castellón

Valencia.—Los rebeldes apoyados por grandes masas de aviación y de artillería, han proseguido sus violentos ataques en la zona de Lucena del Cid. Su presión ha sido intensa y se han librado encarnizados combates, en los que el valor y el heroísmo de los combatientes republicanos han rebasado la superioridad numérica del material italo-alemán.

Después de veinte horas de lucha, los rebeldes habían logrado infiltrarse en la dirección de Castellón, avanzando por la carretera de Villafames, mientras que su presión se acentuaba en la zona Sur de Puebla de Valverde.

Las tropas republicanas, cuya resistencia había ocasionado al enemigo grandes pérdidas, han contraatacado esta mañana en la zona de la carretera de Villafames a Castellón, obligando a los facciosos a replegarse varios kilómetros y desalojándolos de las posiciones que habían alcanzado en el curso de los combates precedentes. La lucha prosiguió, habiendo sido vigorosamente detenido el avance rebelde y perdiendo el enemigo la mayor parte de lo que había logrado ayer. En el curso de su contraataque de hoy, los leales han hecho numerosos prisioneros, apoderándose de material de guerra. La aviación gubernamental cooperó en este contraataque, a pesar del mal tiempo desencadenado en la región.

Prosiguen las disensiones en el campo rebelde.

Una sublevación en Andalucía

Valencia.—Según declaraciones de evadidos del campo faccioso llegados ayer a nuestras filas, se ha producido una sublevación en la Andalucía de Franco contra la intervención extranjera, en la que han tomado parte unidades españolas y un tabor de Regulares.

La sublevación ha sido apoyada por determinados elementos y diversas autoridades eclesiásticas.

Las fuerzas encargadas de reprimir la sublevación tuvieron 87 bajas y de nuestras líneas se han oído perfectamente los disparos.

También se sabe que al lugar de la sublevación llegaron posteriormente más fuerzas extranjeras y otro tabor de Regulares. La oficialidad comprometida en la sublevación, cuyos nombres omitimos por la natural discreción, ha sido usilada por las tropas invasoras.

Los evadidos añaden que el general Queipo de Llano ha sido herido dos veces. Una en una pierna y otra en un brazo.

En Málaga aparecen constantemente carteles de «¡Viva la República!» y «¡Viva siempre la República!», «¡Muera Italia y Alemania!»

Igualmente los evadidos han de clarado que en esta sublevación, nacida a consecuencia de la intolerable intromisión de los italianos en todos los aspectos, han intervenido muchas gentes adineradas.

Está plenamente confirmado que en Cádiz se ha declarado el estado de guerra; otros desórdenes han ocurrido en Antequera, Utrera, Montilla y Estepona. En Montilla ocurrió hace pocos días una reyerta, derivada de que dos oficiales alemanes que se hallaban en un cabaret, se burlaron de varios militares españoles. Los nazis tuvieron que ser custodiados por la policía y conducidos a su domicilio.

Alvarez del Vayo, ministro de Estado, en Granollers

Barcelona.—Alvarez del Vayo, ministro de Estado, visitó ayer Granollers, donde fue recibido por el alcalde de la ciudad en compañía del cual, recorrió las calles duramente castigadas por la aviación italiana.

El ministro ha conversado con numerosos testigos de la agresión aérea, del que el 80 por ciento de las víctimas, han sido mujeres y niños.

Ninguno de los habitantes ha abandonado la población y todo el pueblo colabora en los trabajos de desescombro y restauración.

Alvarez del Vayo ha visitado también el hospital y ha conversado con varios heridos que en él se encuentran. Se ha emocionado profundamente a la vista de uno de ellos, al que se le ha amputado una pierna y los dos brazos y que ha dicho al ministro que era dichoso de conservar la vida, para poder ver la victoria republicana.

El ministro de Estado ha transmitido al alcalde sus felicitaciones por la firmeza de espíritu y el valor de que ha dado pruebas la población y le ha expresado el pésame que numerosas personalidades extranjeras le han dirigido para la ciudad de Granollers y a las cuales añade su ofrenda personal.

El alcalde ha puesto al corriente de la visita que ha hecho a Granollers el encargado de Negocios de la Gran Bretaña y los agregados militares francés e inglés.

El lugarteniente de Cedillo, muerto por las tropas federales

Méjico.—Las tropas federales han dado muerte al general (ininteligible), lugarteniente del cabecilla rebelde Cedillo. El mentado jefe y sus ayudantes recibieron a tiros a las tropas que iban a detenerle y en medio de la confusión, intentó huir a caballo, pero los soldados federales le dieron muerte a tiros de ametralladora.

La rebelión se considera totalmente acabada.

A menos que el país esté dispuesto a participar en las hostilidades, no hay manera de evitar los bombardeos, dice Mr. Chamberlain

Londres.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Chamberlain a pregunta del jefe de la minoría laborista Mr. Atlee, declaró en síntesis que el Gobierno no había estudiado varias medidas para evitar los ataques contra los buques ingleses, pero que las habían rechazado porque representaban algunos riesgos. Puede haber una solución—dijo Mr. Chamberlain—la creación de una zona neutral. El Gobierno está estudiando la situación y la contestación de Burgos, pero el primer ministro debe advertir, a menos que el país esté dispuesto a participar en las hostilidades, que no hay manera de evitar los bombardeos.

Chamberlain dice que los navíos británicos pueden navegar fuera de las aguas jurisdiccionales de España con la seguridad de que estarán protegidos, pero llegando a dichas aguas, la responsabilidad es única y exclusivamente de los barcos que naveguen en aguas territoriales.

Terminó el primer ministro su discurso, diciendo que los ataques a los barcos ingleses pueden comprometer las relaciones amistosas que Burgos quiere mantener con Londres.

Naturalmente, la declaración de Mr. Chamberlain no ha satisfecho a las oposiciones, ni tampoco a varios diputados conservadores que han significado su descontento formulando algunas preguntas que en los pasillos de la Cámara han sido vivamente comentadas, por ser un indicio más del disgusto que reina en la propia mayoría gubernamental.

En vista del carácter poco satisfactorio de la declaración del primer ministro, los laboristas han querido promover sobre ello un debate político que tendrá lugar mañana jueves.

Los resultados definitivos de las elecciones del domingo en Checoslovaquia

Praga.—Los resultados definitivos de las últimas elecciones municipales celebradas el domingo, son los siguientes:

Socialista-nacional del Presidente Benés	349.267	ganando	81.234
Socialdemócratas	267.602	»	34.976
Comunistas	225.887	»	18.324
Católicos checos	132.471	»	15.236
Republicanos agrarios	147.477	»	18.694
Artesanos y pequeños comerciantes	99.385	perdiendo	14.078
Unión nacional (fascistas)	135.543	»	71.925
El partido de los alemanes sudetas alcanzó	251.360	»	30.853

Como se ve, el partido fascista quedó materialmente aplastado, perdiendo cerca de 72.000 votos, lo cual significa su casi desaparición. Los sudetas, lejos de alcanzar una votación nutrida, como esperaban, perdieron votos. La lucha electoral ocurrió en 997 municipios, los más importantes del país.

Los nazis, en vista de los resultados, promovieron desórdenes en la ciudad de Jhinlava, muriendo a consecuencia de la impresión, el candidato socialista Mott, sobrino del Presidente señor Benés. La ciudad guarda luto y los nazis, cometida su fechoría, se han encerrado en sus domicilios.

Mr. Yvon Delbós, reconoce que la "no intervención" ha sido violada

París.—El ex ministro de Negocios Extranjeros Yvon Delbós, publica un artículo en «Paris Soir» del cual son estos párrafos:

«Cuando estalló la rebelión de Franco, las simpatías de Francia estaban, como ahora, al lado de la República española»

El Gobierno inglés, que empezaba su rearme, no tenía las mismas preferencias que Francia por el Gobierno de Madrid y estaba decidido en cualquier caso, a permanecer neutral; pero apoyó la política de no intervención con la misma decisión que man festaba contra el envío de armas a la España leal.

En estas condiciones, ¿tenía Francia que renunciar a la iniciativa de la No Intervención y aceptar, sola con Rusia, una competencia en la que estaba amenazada de ser superada por Italia y Alemania, en un conflicto en el cual los tratados de asistencia no habrían sido puestos en vigor?»

Sin embargo, el Consejo de ministros de Julio de 1936 decidió no entregar material de guerra al Gobierno regular español. El proyecto del Gobierno francés era impedir que las hostilidades en España se transformaran en una guerra europea.

«En aquella fecha—dice el articulista—no se tenía aún ninguna prueba de los envíos de armas italianas; pero no hacía falta ser profeta para comprender que las simpatías de Roma y de Berlín por los facciosos, se habían transformado pronto en ayuda efectiva. Sin embargo, el Gobierno francés quiso evitar complicaciones. Unos días después, los aviones de guerra italianos que se vieron obligados a aterrizar en territorio del Marruecos francés, dieron la prueba del apoyo de Roma a Franco. Frente a esta violación a favor de los facciosos de un acuerdo internacional que Francia respetaba, violación también contra un Gobierno legal, el Gobierno francés no quiso renunciar a su voluntad de limitar el conflicto. Como consecuencia de ello, decidió el primero de Agosto defender la paz proponiendo un acuerdo general de no intervención y defender la justicia, autorizando la venta de armas a España republicana hasta que la No Intervención fuera aceptada por los dos países.»

«La semana siguiente demostró—añade Delbós—lo tenso de la situación y todo el mundo sabe que casi se llegó a la guerra.»